

西博会引投资 1929.6 亿 成都大都会气质渐显

■ 罗琴 李媛莉 任紫薇 报道

“西博会上又正式签约了一批重大项目，现场签约总金额达531.22亿元人民币。”24日上午，成都市投资说明会暨项目签约仪式在世纪城娇子国际会议中心举行，18个重大投资项目在会上正式签约。

据了解，会上分三轮签约了18个项目。其中，先进制造业项目6个，总投资123.98亿元；现代服务业项目12个，总投资407.24亿元。

正式签约的重大项目包括落地天府新区成都片区的中国中铁西南区域总部及研发设计中心、中国兵器先进激光创新及产业基地等6个项目，及落地武侯区的家乐福旗舰店项目等。

截至10月24日，成都在第十四届西博会上共签约项目199个，签约金额1929.6亿元，比上届增加394亿元，增长25.7%，创造了新纪录。

重大项目介绍

中铁西南总部落户

在24日的项目签约仪式现场上，中铁股份有限公司总裁白中仁表示，目前中铁在成都设立了6家全资子公司，涵盖了投融资、建设管理、设计、施工、信托等领域，“成都是我们在整个西南地区中的投资重点，中铁西南区域总部也将落户天府新区。”

据悉，这次中铁在天府新区的投资项目涵盖了城市轨道交通、中铁西南总部基地、设计研发中心以及基础设施建设等，投资规模近500亿元。

白中仁表示，希望在未来3到5年，将研发设计中心打造成类似于美国“硅谷”的行业高端集群。

京东建物流基地，优化西南电商服务

24日上午，京东世纪贸易有限公司高级副总裁严晓青与彭州市委书记韩轶签署了合作协议。京东将投资20亿元在彭州市工业区建设“京东成都电子商务物流基地”。

严晓青介绍，该物流基地总投资约20亿元，是继2010年京东筹建成都西部物流中心后的又一重大项目。该物流基地是集自动化分拣、仓储、物流、配送等于一体的电子商务及物流运营中心，“选择成都，是因为我们对西南地区高度重视，这里能辐射整个西部地区”。严晓青表示，彭州物流基地建设完成后，将会以彭州为基地，以成都为媒介，加速打造西南地区电子商务物流产业基地，“京东的运



营能力将进一步提升，同时整个西南地区电子商务物流环境也将得到优化。”

严晓青说，京东成都项目全部建成投产后，预计能实现数百亿的交易额，并创造上万个工作机会。

邦民小额贷款，可1小时完成借贷

24日，邦民日本财务(香港)有限公司董事长小川裕久与成都市锦江区人民政府签订合作协议，将投资1.5亿美元在成都市东大街设立小额贷款公司。小川裕久表示，“主要业务是提供无须担保或抵押的小额贷款服务，即日申请，即日放贷，服务对象包括企业和个人。”

据悉，邦民日本财务(香港)有限公司的小额信贷服务犹如信贷产业中的“ATM”，最快能在1个小时完成借贷，落户成都的“邦民快易贷”预计年内开始提供服务，贷款最高额度为50万。

西博会与成都产业

吸引众多商家打造国际大都会

记者：第十四届中国西部国际博览会在成都隆重开幕，有超过50个国家和地区参与其中，对于楼市来说，因西博会参会人群的高端消费属性，其带来强大购买力，会给我成都楼市带来怎样的商机？对扩大成都在全

国知名度有何推动？

胡银川：西博会对成都的招商引资和城市吸附力有巨大的促进作用，其对整个成都经济的发展也是不可忽视的，但是客观来说西博会对楼市的影响却不是那么直接，其影响究竟有多大，尚难有一个统一的界定。

刘德华：西博会赋予了成都、四川及整个西部诸多的商机和发展前景。十四届西博会的举行，给作为西部经济文化中心的成都又一个展示成都投资环境，引领众多国家商界精英投资成都，落户成都的机遇，打造成都为国际大都会，使之在国际上的知名度必然得到强有力的提升。

叶云：当前全球经济并不乐观，金融危机给很多商家带来不利影响，四川也不例外，但是就刚刚结束的华商大会来看，成都楼市依然有很好的市场前景。

提升经济发展拉动住宅品质

记者：成都作为西部发展比较快的城市，不少企业纷纷入驻成都，对成都投资环境，对成都宜居生活环境有什么提升？

胡银川：成都作为西部经济的桥头堡，历经数十年的改革开放，已经形成了比较成熟完善的投资环境：从政策层面来看，成都不仅在川内更是在整个西部大开发战略中发挥着举足轻重的作用，政府从政策、资金、人才等诸方面给予支持和援助，同时成

都先后举办的财富论坛和华商大会更是点燃了国际国内、各行各业的投资热情，整个投资环境预期向好；经济方面，成都已经先后建立起了以IT、金融、汽车等为主体的经济体系，天府软件园、高新区、汽车产业园等一大批经济示范区的建立将成都的整体经济带上一个新台阶；另外，成都有一大批高等院校源源不断地输送人才、众多异地学子更是积极返乡参与家乡的建设，财富论坛、华商大会吸引了全世界一流的人才加入成都经济建设。

刘德华：成都作为全国宜居城市，发展迅速，成都的投资环境非常优越，未来发展将潜力无穷。经济的发展必将催生成都崛起，经济的提高又会拉动人们对住宅品质的追求，因此随着成都经济的飞速发展，成都住宅的品质也将实现质的飞跃，到那时真正的“逸居成都”将享誉海内外。

叶云：青海人把成都当做青海人的后花园，青海人目前在成都安居的已经超过10000多户人家。对于温江、郫县、龙泉这几个逐渐新兴的区域，作为青海人非常看好，今后还会有更多人移居成都。

商业地产吸引大量高端投资者

记者：历届西博会都有大量企业亮相，不少企业地产参与投资，西博会对商业地产会有怎样重大影响？会有哪些推动作用？

胡银川：成都目前的商业体量已经非常庞大，甚至已经出现供大于求的局面，因此市场要消化这些庞大物一是要时间，二是要合适的商业契机，而西博会正是一个消化当前大规模商业地产的有利契机，西博会的招商引资和消费拉动将极大推动成都商业地产的良性发展。

刘德华：西博会将有众多国际精英落户成都，成都的商业地产，诸如商场、写字楼以及企业员工的宿舍等都有可能推动房地产产业。

叶云：新的机遇，很大程度上提升了成都的城市形象和世界范围内的知名度，并加快了成都与周边城区的区域合作，并且西博会汇集了大量的中高端人士，而这个群体有充分的购买能力，在投资方面较强，也是强有力购房群体，在现在为数不多的投资产品中，商业地产自然受到这个群体的投资者追捧。

逸居生活改善投资环境

记者：目前投资成都的住宅最看好哪个区域？为什么这个片区能够吸引投资者投资？优势在什么地方？

胡银川：在限购限贷政策之下，限购区的住宅已经逐渐失去了投资价值，因此真正具有投资价值的住宅产品要么是主城区的公寓或者loft，要么就是城郊非限购区的住宅。从目前的关注度和未来升值潜力来看，城东大面积块和城南华府板块投资价值较大。首先就大面积块来说，当前该区域主要是以刚需住宅为主，集群和规模效应必将推动该区域的全面升级，未来该区域改善型需求的爆发也只是时间问题；其次，华府板块近年来关注度颇高，并且已经渐渐得到市场的认可，就目前的发展来看，华府尚处于初级开发阶段，其潜力尚未完全开发，因此具备一定的投资价值。

刘德华：在住宅片区方面，温江应该是首选。“低碳温江品质之城”是温江的一张名片。温江离主城区仅10多分钟路程，光华大道、芙蓉大道、成温邛高速等干线通畅，16分钟可到达成都中心城区，20分钟到达成都双流国际机场，给市民带来极大方便。区域内的配套目前也相当丰富。

叶云：就住宅而言，成都周边龙泉区域比较好，其交通、环境、空气质量都比较好。龙泉与市区紧密相连；而随着地铁2号线的开通，龙泉与成都之间的距离更近。同时，龙泉的配套设施完善，购物、教育、医疗、运动、餐饮、娱乐等一应俱全。这些都成为龙泉优越自然资源的一种补充，吸引更多青睐近郊旅游地产购房者的关注。

四川逾4万亿投资发布 基础设施建设唱主角

■ 王红英 报道

10月22日，四川省召开重大投资项目发布会。会上发布了《四川省重大投资项目名录》，这批项目共2336个，总投资426万亿元。

名录中发布的重大投资项目包括2013年续建项目和2014年拟开工项目，项目总投资4.26万亿元，截至目前已累计完成投资1.33万亿元，剩余的投资量2.93万亿元。其中：在建续建项目1695个，项目总投资364万亿元；2014年拟新开工项目641个，项目总投资6259亿元。

“在地方政府的投资计划中，四川抛出的计划无疑成为近年来已知的最大投资计划。”有观点称，四川之所以发布如此高额的投资计划，实际上与国家的大政策密不可分——西部大开发战略的坚决实施。

“2008年以来，西部地区进出口年均增幅超过20%，是东部地区增速的两倍。惠普、三星、英特尔等企业纷纷在西部扎根。”10月23日，国务院副总理汪洋在第十四届中国西部国际博览会开幕式上明确表示，西部大开发为各国企业带来了巨大商机，为四川带来了巨大变化。

“以去年的西博会为例，发布重大投资项目2242个，项目总投资3.67万亿元，受到海内外投资者的高度关注，营造了良好的投资环境。”四川省发改委主任唐利民表示：“一年来，去年发布的2242个重大投资项目有序推进，去年10月至今年9月，1188个续建项目累计完成投资5760亿元，巴中至南充高速公路等230个余项目建成；1054个计划开工项目已累计开工650余个，累计完成投资1970亿元。”

4.26万亿元 民间投资占主要

“我们要拆除弹簧门，砸碎玻璃门，打开旋转门。”发布会当日，四川省发改委主任唐利民将民营经济遇到的困难比喻成“各种门”，并表示民营经济已经成为四川省经济发展的“新引擎”，为了更好地推动

此次发布的重大投资项目的建设，四川将放宽民间投资领域，坚持“非禁即入”原则，加强政策引导和资金支持，推动民间资本有效进入金融、能源、铁路、电信等领域，激发民间投资活力。

唐利民亦表示，民间投资非常重要，下一步将努力激活民间投资，进一步拓宽民间投资的领域与范围。

当日在现场，四川省发改委副主任、四川省铁路建设办公室专职副主任代永波也向媒体证实了这一消息。他说：“我们的初步想法是引进民间资本，争取在明年内开工建设。初步方案是以四川铁路投资集团为依托，吸引社会资本，和各级政府投资者，组建项目业主。预计整条城际铁路长约100公里，投资110亿元左右，建设周期5到6年，确定的资金将按照总投资的30%考虑。”至于社会资本的比例，代永波仅透露：“社会资本越多越好，对外资也开放，目前没有限制的比例。”

资料显示，从四川省高速公路建设资金来源观察，其主要以BOT(私人资本参与基础设施建设)方式筹集。报道称，“目前，四川省利用BOT方式招商引资的高速公路项目共计30个，总里程3156公里，总投资2618亿元，招商引资规模居全国各省第一位。”

发布会后，四川省发展改革委分管重点项目工作的负责同志邓长金接受媒体专访时又进一步说明了此次发布的项目的资金来源，主要依靠民间投资。邓长金表示，有一部分项目是属于政府投资类项目，比如说民生工程、生态工程等。产业类项目主要是采取市场化手段来解决资金问题。这次我们向社会发布这批项目，也可吸引海内外投资的积极性。同时，基础设施类项目除了政府投入外，也有一部分市场化，比如说国家已经批复的且正在建设的部分高速公路项目，就是通过招商引资来筹集建设资金。

“在资金来源方面，好的项目‘不差钱’，市场资金比较充裕，很多银行、投资机构、民间投资都在找好项目，有的国外银

行、国内金融机构也手握资金在找项目。不差钱是说好项目不差钱、市场不差钱，并不是说政府不差钱。”邓长金表示，就四川发布的项目来看，主要依靠民间投资。

与此同时，四川省社科院经济研究所所长郭正模称，四川固定资产投资资金来源较广，42万亿元投资依靠民间资本投资是合乎情理的。

此外，在项目管理和服务方面，政府将进一步取消和下放审批权限，提高项目审批效率，创新管理服务方式，实行分类分阶段管理。在要素保障方面，强化用地、资金、能源运力保障，推动资源要素向重点项目集聚。在鼓励和引导民间投资方面，努力激活民间投资，进一步拓宽民间投资的领域和范围。

剑指基础设施建设

“受自然、历史等因素制约，西部地区发展面临的主要矛盾和深层次问题尚未根本解决。经济持续健康增长的基础仍不稳固，基础设施建设和生态环境瓶颈制约依然突出。综合交通运输网络骨架刚刚形成，生态环境总体恶化趋势尚未根本扭转。”国家发改委主任徐绍史22日向十二届全国人大常委会第五次会议作关于深入实施西部大开发战略情况报告时指出，比如现在西部地区产业结构还相对单一，企业实力不强，重工业偏重，轻工业偏轻，高技术不高；2012年西部地区公路、铁路网的密度只相当于全国的55.6%和53.5%，一些地区的交通“通而不畅”的问题比较突出。

从会上获悉，此次发布的名录主要包括重大基础设施项目663个，总投资1.48万亿元；重大产业项目1349个，总投资2.42万亿元；重大民生工程及社会事业项目265个，总投资3247亿元；重大生态建设和环境保护项目59个，总投资376亿元。

这意味着，国家基建项目的想象空间或有望再度打开。在重大基础设施项目中，交通项目220项，包括雅(安)康(定)高

速、汶马(尔康)高速、成都第二绕城高速、成都新机场高速、成都经济区环线高速等；城市基础设施项目237项，包括成都地铁工程、天府新区“三纵一横”重大交通项目、成都高新区新川创新科技园起步区基础设施项目等；开发区(园区)基础设施项目94项，包括成都国际航空枢纽综合功能区项目、自贡的南岸科技新区等。同时，还包括64个农业项目和48个水利项目。

其中，成都新机场、天府新区“三纵一横”重大交通项目等交通类重大基础建设项目列为四川今明年重点推进项目，今明两年实施力度将加强。

“基建是必须的。一方面，比较而言，好的基建，尤其是良好的交通，才能更有利于生产、管理和资本要素的流动，吸引投资者。另一方面，本身也是促进经济的重要手段。”专家认为。

“四川作为西部省份，发展相对滞后，要与全国同步全面建成小康社会的目标，我们必须保持一定的发展速度。四川的基础设施还比较落后，需要投资建设的重大交通、水利等基础设施项目还较多。”四川省发展改革委负责人邓长金表示，四川作为西部省份，发展相对滞后，要与全国同步全面建成小康社会的目标，我们必须保持一定的发展速度。四川的基础设施还比较落后，需要投资建设的重大交通、水利等基础设施项目还较多。

记者了解到，重大交通基础设施项目共220个，总投资7841亿元。主要包括总投资2855.87亿元的成都第二绕城高速公路，以及南渝泸高速公路、内江至自贡至宜宾城际铁路、泸州机场迁建、省道303线小金至丹巴改扩建、宜宾港南溪港区等项目。

从本次推进的交通项目来看，公路项目是投资的重点。在公路建设中，沥青水泥等是最主要的建材之一，普通市政道路上沥青的成本往往占比接近5成；高速公路中涉及到征地、架设等成本，造价中沥青占比也在2成左右。由于较高的运输成本，沥青的运输半径较窄，一般辐射半径在300至500公里，因此高速公路建设一般选择本地的沥青企业以降低成本。考虑到公路项目建设集中，力度很大，随着四川当地重点公路建设的提速，当地沥青企业获取大量新增订单。

基建建设 水泥沥青产业迎来商机

“省发改委在22日发布的四川省2013年至2014年重大投资项目名录，将加大基础设施建设投资力度，重点推进包括高速公路在内的交通建设投资项目，初步估计入选当地重大项目高速公路建设投资将超过740亿。而在高速公路的建设中，沥青水泥等是主要的耗材，四川沥青水泥企业有望分享上百亿元的订单盛宴。”此消息一出，各个专家纷纷表示盛大的基础建设将为水泥沥青等产业带来庞大的发展机遇。

四川省发展改革委负责重大项目负责人邓长金表示，四川作为西部省份，发展相对滞后，要与全国同步全面建成小康社会的目标，我们必须保持一定的发展速度。四川的基础设施还比较落后，需要投资建设的重大交通、水利等基础设施项目还较多。

记者了解到，重大交通基础设施项目共220个，总投资7841亿元。主要包括总投资2855.87亿元的成都第二绕城高速公路，以及南渝泸高速公路、内江至自贡至宜宾城际铁路、泸州机场迁建、省道303线小金至丹巴改扩建、宜宾港南溪港区等项目。

从本次推进的交通项目来看，公路项目是投资的重点。在公路建设中，沥青水泥等是最主要的建材之一，普通市政道路上沥青的成本往往占比接近5成；高速公路中涉及到征地、架设等成本，造价中沥青占比也在2成左右。由于较高的运输成本，沥青的运输半径较窄，一般辐射半径在300至500公里，因此高速公路建设一般选择本地的沥青企业以降低成本。考虑到公路项目建设集中，力度很大，随着四川当地重点公路建设的提速，当地沥青企业获取大量新增订单。四川省的道路建设在全国范围内属于相对落后的地区，近年来有加大投资的意向。本次四川省发改委强调重点推进一批公路项目建设，未来一两年内公路投资将大幅的增长。这将为沥青水泥行业带来更大的产业机遇。除沥青水泥行业外，道路建设对钢材、石灰等建材以及爆破等施工的需求，也将明显。